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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, outro incémodo passou a ter
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entao
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza & a terrivel desigualdade social.
Os gue acumularam rigqueza sé pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirdmide
dificilmente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
filantrépica a Unica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfungdo do que € lido no texto, o titulo “Como mudar
o rumo” deve referir-se:

(A) a mudanca das preocupagdes da humanidade;

(B) a substituicdo das doengas pelas preocupagdes
sociais;

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riquezas,

(D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantropica para sanar problemas sociais;

(E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver 4s doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incémodo
passou a ter pricridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original &:

(A) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra:

(B} Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de scbrevida na Terra;

(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro
incomodo passou a ter pricridade;

{D) Qutro incdmode passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver 4s doengas;

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preocupar apenas em sobreviver as doengas,
outro incdmodo passou a ter pricridade.

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”;
o significado de "sobrevida™ no texto é:

(A) prolongamento da vida além de limite dado;
(B) tudo 0 que ocorre em seguida a vida terrena;

(C) a continuidade da vida apéds o desaparecimento
de outros;

{D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingdo.

. Aexpressdo “ter prioridade” equivale semanticamente

a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problematico;

(C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D) ter preocupagdes = ser preocupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:

(A) a situagéo anterior no era incomoda;

(B) passam a existir dois incdmodos prioritarios;

(C) o problema anterior foi sclucionado;

(D) o incdmodo anterior foi momentaneamente
esquecido;

(E) outro incémodao fez com que o anterior ficasse em
segundo plano.

. “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

a pobreza..”; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerandio “voltando” que é adequada
ao contexto é;

(A) antes de voltarem;
{B) quando voltaram;
(C) se voltassem;

{D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.

. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original é:

(A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivel desigualdade social;

(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;

(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;

(D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social,

(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. “Os que acumularam riqueza s6é pensavam em

amealhar cada vez mais”; a alternativa que mosira a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanga de
posicdo da palavra s6 NAO altera o sentido original &:

{A) S6 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B} Os que sé acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

(C) Os que acumularam sé riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(D) Os que acumularam riqueza pensavam sé em
amealhar cada vez mais;

(E) Os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar sé cada vez mais.
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9. "Os que estavam ao pé da piramide dificiimente
conseguiam subir’; os que estdo “ao pé da pirAmide”
séo:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
(C) os gue ajudam os demais a subir socialmente;
{D) os mais pobres;
{E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouwvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A) condig&o;
(B} situagdo temporal;
{C) comparagao;
(D) causa;
(E) concesséo.
\, v
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SAUDE PUBLICA 17.Desde o inicio das notificagbes de surtos de
_ ) . . Doengas Transmitidas por Alimentos ao Ministério
11.No Brasil, o Sisterna Unico de Sautde (SUS) da Sadde, o agente mais freqientemente isolado
estabelece como competéncia nacional o (a): foi a (o)
(A) descentralizagdo para os municipios dos (A) Rotavirus;
servicos e das agdes de saude; (B) Staphylococcus aureus;
(B) coordenagéo da rede estadual de laboratérios (C) Escherichia coli;
d.e .saud.e publl‘c‘a .e hemocentros; (D) Salmonelia spp;
(C) VIgI|é!:\CI3- sanitaria de portos, aeroporios e (E) Shigefia sp.
fronteiras;
(D) execugdo dos servigos de vigilancia 18. O denominador da razao de mortalidade matema é
epidemioidgica e de salde do trabalhador; composto por:
(E) formagao de consdrcios administrativos (A) gestantes;
intermunicipais. (B} mulheres em idade fértil;
12. A iniciativa privada podera participar do SUS em (C) ndmero de partos;
carater: (D) mortes maternas devido a causas obstétricas;
(A) majoritério; (E) nascidos vivos.
(B) minoritario; 19. A maior proporgdo de gravidez na adolescéncia (10-
(C) obrigatorio; 19 anos) encontra-se na Regifo:
(D) complementar,; (A} Norte;
{E) normativo. (B) Nordeste;
I o C) Sudeste;
13. Constituem critérios do SUS para a definicio de © . te
valores a serem transferidos a estados, Distrito {D) Sul;
Federal e municipios a (0), EXCETO: {E} Centro-Oeste.
(A) perfil epidemioldgico da populagio; 20.Em rela¢#o & mortalidade infantil proporcional no
(B) niveis de participag@o do setor sadde nos Brasil, o grupe com maior volume de dbitos séo as:
orgamentos estaduais e municipais; (A) doencas infecciosas;
(C) perfil demografico da regifo; (B) afeccgbes perinatais;
(D) desempenho lécpigo, econdmico e financeiro (C) causas mal definidas;
Ao periodo antetrl-or. bl (D) afecgdes respiratérias;
(E) redugéio do deficit publico. {E) doengas gastrointestinais.
14.Estéo gclzidas_no :arrllzp;(ncc:;rg?uagéo do SUS, a 21. Entre as causas de morte definidas, a primeira causa
execu?: .0‘ e‘ a(;oes' e., ) de ébito no Brasil s&o as:
(A) vigilancia sanitaria; (A) causas externas:
(B) s_arjn?am.ento_amb-ienta.l; (B) neoplasias:
(C) vigilancia epidemiologica; (C) doengas do aparetho circulatério;
(D) saude do trabalhador; (D) doengas infecciosas;
(E) assisténc.ia terapéutica integral, inclusive (E) doencas do aparelho respiratorio.
farmacéutica.
o . L . _ 22.0 maior risco de morte na populagdo de 25 a 44
15.Para fins de vigilancia epidemiolégica, a notificagao anos para ambos os sexos s30 as’
?;gatlva de uma determinada doenga significa a (A) causas externas:
{A) nao envio da notificagdo da doenga; (B) doengas do apa.rt?lho circulatorio;
e - . (C) causas mal definidas;
(B) notificagdo da nao ocorréncia de casos da .
doenga; (D) neoplasias; .
(C) notificagdo de outras doengas; (E) doencas do aparelho respiratério,
(D} notificagfio dos soropositivos da doenga; 23.Em relagéo ao Levantamento de Indice Répido de
(E) notificagdo dos soronegativos da doenga. Infestagdo por Aedes aegypti (LIRAg), pode-se
16.NAD & q tificacdio imediata via f afirmar que, EXCETO:
.telefo:euc;Tn 2?:;? u?nr::zls;casﬁs:;irt';ed:a via fax, (A) constitui um método simplificado de
’ ) levantamento de indices de infestagdo predial;
(A) antraz; ) (B} é realizado através de amostragem do tipo
(B) febre do Nilo Ocidental; cong|0merado;
{C) doenga de Creutzfeldt-Jacob; {C) permite o direcionamento das agées de
{D} tularemia; controle para as areas mais criticas,;
(E) variota. (D} identifica os criadouros predominantes;
(E) & realizado a cada bimestre.
. .
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24.Q crescimento natural de uma populacédo &
determinado pela:

(A) fecundidade e monrtalidade;
(B) mortalidade;

{C) mortalidade e migragéo;
{D) fecundidade;

(E) fecundidade e migragéo.

25.Em relagao ao envelhecimento de uma populagéo
pode-se afirmar que:

(A) a diminuigdo da fecundidade é um fator
decisivo;

(B} & produzido apenas pela diminuigédo da
mortaiidade;

(C) & uma conseqiléncia imediata da diminuigdo
da montalidade;

(D) a imigragdo provoca, em geral, um
envelhecimento da populagao na regido de
origem,

(E) os movimentos migratérios sado fatores
determinantes.

26. Em relagéo a denominada transicéo epidemioldgica
pode-se afirmar que:

(A) ndo esta relacionada a transi¢éc demografica;

(B) estd associada a um predominio da
mortalidade por doengas crbnico-
degenerativas;

{C) como decorréncia do declinio da mortalidade,
ocorre uma redugdo da morbidade;

(D} nos atuais paises subdesenvolvidos comegou
mais tarde e estd sendo mais lenta do que nos
paises desenvolvidos;

(E) a redugdo da morbidade por doengas
infecciosas e parasitarias acentuou-se muito
nos tltimos anos.

27.0s virus da influenza A séo classificados de acordo
com os tipos de proteina que se localizam em sua
superficie, denominadas de hemaglutinina (H) e
neuraminidase (N). O virus da influenza aviaria é
classificado como:

(A) H3NZ;
(B) H3N1;
(C) H2N1;
(D) H5N1;
(E) H5N2.

28.Dentre as doengas listadas, a Unica cujo agente
etiologico ndo é um flavivirus é a.

(A) dengue;

(B} febre amarela;

{C) febre do Nilo Ocidental;

(D) encefalite de Saint Louis;

(E) leucoencefalopatia multifocal progressiva.

29. 0 agente etiolégico da febre maculosa brasileira &
a (o)
(A Amblyomma cajennense,;
(B) Amblyomma cooperi;
(C) Rickettsia rickettsii;
(D) Haemophilus influenzae,
(E) Yersinia pesiis.

\.
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30.Em relagio ao antraz pode-se afirmar que a (0),
EXCETO:

(A} couro seco de animais infectados pode aibergar
esporos da bactéria durante anos;

{B) periode de incubagfio médio & de dois a trés
dias;

(C) droga de escolha no tratamento @ a amoxicilina;

(D) agente etiologico ¢ um bacilo gram-negativo
encapsulado;

(E) profilaxia pés-exposicdo €& feita com
ciprofloxacina.
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EPIDEMIOLOGIA DO ENVELHECIMENTO (D) nodesenho de coorte seqiencial, duas coortes
sfo comparadas em duas idades diferentes.
31. Os estudos populacionais com idosos no Brasil Mesmo que a diferenca encontrada nos

(A} sdo desnecessarios, jA que, nos paises resultados das coortes seja significativa, o
desenvolvidos, tais estudos ja foram realizados & pesquisador ndo pode conciuir que a época do
os resultados sao perfeitamente aplicaveis a nascimento teve algum efeito no desempenho da
nossa realidade; idade adulta;

(B) s#o abundantes, embora, quanto a aspectos (E) estudos longitudinais podem fornecer
cognitivos, ainda existam algumas dovidas que informacgdes sobre mudangas ao longo do tempo
30 serfo esclarecidas em futuros estudos de para qualquer individuo em qualquer periodo da
coorte; Histdria. Esta capacidade de generalizag8o para

(C) mostraram que a auto-percepgio de satde ¢ uma qua.lq uer coorte torna estes estudos
varidvel altamente relacionada a freqiiéncia dos particularmente atraentes.
eventos morbidos futuros; ) o 35. No rastreamento de risco de individuos idosos:

D) _tém mqstrado que, entre"os idosos brasileiros, a (A) deve-se considerar de alto risco todos os
incapacidade & mais freqyentfemente encontrada individuos hipertensos, ja que a hipertensao arte-
que em estudos internacionais; rial é a causa mais freqiiente de acidentes

{E) mostraram gque guedas nao sdc eventos vasculares cerebrais neste faixa etéaria;
frequentes, possivelmente por conta da populagio (B) recomenda-se que a avaliag@o funcional seja
idosa brasileira ndo atingir faixas etarias muito incluida nos protocolos;
avancadas. (C) ndo se deve buscar identificar 0s idosos frageis

. . como uma populagdo de alto risco, ja que nada
32 Qs estudos de coorte sobre a satde dos idosos sdo h4 a se fazer em termos terapéuticos para estes
importantes porque, EXCETO: individuos, com um aumento indtil do custo

(A) s&o necessarios para diferenciar de forma clara associado;
as manifestagdoes do envelhecimento dos (D) deve-se considerar como equivalente de
sintomas de doencas; fragilidade e, portanto de alto risco, todos os

(B) aavaliagdo se torna mais acurada 4 medida que individuos portadores de multipfa§ morl-)ldades;
aumenta o tempo de seguimento da coorte; (E) embora nenhuma agéo terapéutica seja tomada

c tudo d e de b hospital a partir da identificagéo do quadro de fragilidade,

(C) um estudo de uma coorte de base hospilalar recomenda-se que se identifiquem estes
:"Lde ser generalizado para a populagéo como um individuos por questdes humanitérias.

odo;

(D) comparacdes de coorles etarias auxiliam no 36. Em relag&o ao envelhecimento da populagdo brasileira,
entendimento das variages intergeracionais; pode-se aﬁ@ar que: ‘

(E) oenvelhecimento e a salude das pessoas idosas A) éum ml_to que hao encontr.? base nas pgsquusas
variam de forma imoortante entre os paises populacionais nem na realidade da maioria das

a ari P tud . P ' famitias, onde continua predominando um nimero
tomando necessarios estudos regionais. elevado de filhos:
33, S&o caracteristicas de um estudo de coorte, EXCETO: (B} €éummito, mas n#o o sera dentro de 50 anos;

(A) oaspectolongitudinal do desenho e o baixo custo (C) éumfenémeno de ocorréncia mais recente do
envolvida: que nos paises desenvolvidos, ja que apenas no

o ) inicio de século XX a taxa de fecundidade

(B) .po-s§|b|hdade de deslugamen}o espontaneo dos comegou a declinar;
individuos captados, caracterizando perdas; (D) odeclinio da taxa de fecundidade ndo teve grande

{C) possivellonga durac¢io; importancia, uma vez que os métodos

(D) possibilidade de identificagéo de fatores de risco diagnosticos e terapéuticos ofereceram
ligados a eventos estudados; contribuigio muito mais substancial;

{E)} o estudo pode fornecer informagdes sobre o (E) ogrupo etario conhecido como “idosos jovens” é
prognéstico de seus componentes. O que mals cresce.

34 Assinal firmati ta- 37. O encurtamento telomérico, possivelmente associado
- Assinale a alirmaliva correta: ao enveihecimento, ¢ considerado uma medificagéo;

(A} ométodo mai.s direto e rapido para examinar 0s (A) genética mendeliana;
possiveis efeitos do envelhecimenio em uma . .

) . . {B) genética ndo mendeliana;
variavel de interesse € o estudo seccional ou . ) .
transversal: (C) regulatéria associada a idade;

(B) os estudos caso-controle sfo exemplos de (D) epigenética;
estudos transversais: (E) modulagio de proteinas regulatorias,

(C) a idade pode ser utilizada como variavel
independente por ser de facil manipulagao;

\. W,
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38. A definigdo da populagio a ser estudada é uma parte V. Os estudos que mostraram diminuigéo de risco de
integral da especificagdo dos objetivos primarios de um fraturas com o uso diario de bisfosfonatos podem ser
estudo. Observe as afirmativas a seguir; generalizados para os bisfosfonatos de uso semanal

ou mensal, dada a farmacocinética favoravel ao

{ Ha sempre um equilibrio a ser observado entre a depdsito nos tecidos-alvo desta classe terapéutica.
homogeneidade e hetercgeneidade dos individuos
selecionados, com fins de generalizagio dos Assinale a alternativa correta:
resultados. (A) todas as afirmativas estao corretas;

Il. Em estudos de tratamento para problemas médicos (B) apenas as afirmativas | e IV estdo corretas;
agudos em individuos idosos com alta taxa de (C) apenas as afirmativas | e |l estio corretas;
letalidade, a ra ngozniza&’fio ';0 F’?ﬁar:la mento ?e (D) apenas as afirmativas | e [V estéo corretas;
emergéncia com tratamento administrado em outro .
setor hospitalar & a melhor alternativa, (E)} apenas as afimativas | e |l estéo corretas.

. - . 41. Todas as frases abaixo representam afirmativas

Hl. Naoc ha necessidade de se solicitar consentimento \
esclarecido de pacientes idosos com quadro demencial corretas sobre estudos de coorte, EXCETO: )
grave. (A} sdo os estudos observacionais mais

semelhantes a um estudo experimental;

N A estraﬂﬁcaﬁéo pOF Vaﬁéveis de ir‘ﬂel’esse no moemento (B) podem ser conduz_idos com dados Jé exjstentes:
de randomizagio pode ser considerada como uma . . L
politica de seguranga contra a possibilidade eventual (C) sdo apropnadqs para estimar risco;
de um desequilibrio importante das caracteristicas dos (D) sdo pouco praticos para estudar doengas raras;
individuos nos dois grupos estudados. Entretanto esta (E) sdo pouco apropriados para estudar doengas
técnica torna mais complexa a analise de dados e com um periodo lengo de laténcia entre exposigio
aumenta o numere de individuos a serem estudados e doengas quando ha necessidade urgente por
em cada grupo. informagao.

Assinale a alternativa correta: 42. Atransicio demografica:

(A) todas as afimativas estéo corretas; {A) éumdado observacional, visto tanto em paises
(B} apenas as afirmativas Il e ||| est&o corretas: desenvolvidos quanto em paises emergentes;
(C) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas; ) h‘;‘\tf:"l-‘_ seu inicio no Brasil a P%"tif dzs Plomi;zis

. . publicas que, no inicio do século '
(D) apenasas aﬁrmat'lvas | e IV estéo corretas; estabeleceram um controle sobre vArias
(E) apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas. epidemias, entre as quais a febre amarela;

39. No rastreamento de disturbios cognitivos: (C) & um modelo macrotedrico que relaciona
A d tilizar testes cognitivos cuja acuracia indicadores como taxa de fertilidade e taxa de
A ¢ e:e-s%u ! rificada na g ulacAo Jue osta se mortalidade para explicar as mudangas na

ae\.rZIiZnijloP veriiica popuiagao q composicio das populagbes;
! . . i (D} tem se caracterizado por uma seqiiéncia de
(B) a associagao freqiiente de apolipoproteina g, etapas nitidamente marcadas e com uma
com deméncia lipo doenga de Alzheimer torna a cronologia semelhante nos diversos paises;
gua _dosagerr_l lémllénpod%nte teste ddefcor!lglu;éo (E) ndo é capaz de explicar 0 envethecimento da
© risco e individuos ldosos @ de familiares populagéo brasileira, ja que o desenvolvimento
assintomaticos t!e pc?rtadores de deméncia tipo tecnolégico em nosso pais ndo é o mesmo dos
doenga de Alzheimer, paises ditos desenvolvidos.
(C) & melhor testar a fungdo cognitiva de todos os . .
idosos, independente de sua condig#o de risco e 43. O Projeto Bambui:
sintomatologia; {A) n#o pode ser considerado um estudo de coorte,
(D) ainda ndo se pode analisar o risco de deméncia ja que se trata apenas de um estudo transversal
do tipo doenga de Alzheimer em grandes que ainda nac acompanhou a populagio que
populagées de idosos devido ao alto custo dos comp{e a amostra;
testes genéticos; (B) pode serconsiderado um estudo de coorte, mas
(E) ostestes cognitivos rapidos s#o adequados para limitagGes metodolégicas impedem-no de
o diagnéstico de deméncia, dada a pouca descrever corretamente o perfil funcional da
interferéncia de varidveis sécio-econdmicas nos amostra;
seus resultados. (C) éum estudo de coorte em uma populagio idosa
. . . de uma cidade de médio porte, sendo, portanto,
40. As afirmativas abaixo se referem a fatores de risco: dificil fazer inferéncias para a populagio brasileira
. a partir de seus resultados;

. Doengas raras, como a Paralisia Supranuclear X o
Progressiva, requerem estudos caso-controle para (D) éum estudo de coorte cujos principais objetivos
estudo de fatores de risco putativos, na busca de uma s#o a identificacdo de preditores de mortalidade,
maior eficiéncia na captagéio de casos. hospitalizagéo, limitag8es fisicas, déficits

cognitivos e condigdes médicas relacionados;

I Em estudos que avaliam tratamento de hipertenséo (E) éumestudo transversal em uma populagio idosa
arterial noidoso, os efeitos adversos e benéﬁcos devem de uma cidade de médico porte, sendo, portanto,
ser avaliados sob perspectiva multidimensional. dificil fazer inferéncias para a populagso bragileira

ll. Os fatores de risco associados a Doenga de Alzheimer a partir de seus resultados.
$&0 primariamente de origem genética.

- )
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44 E INCORRETO afirmar: 47. Em capitulo de livro patrocinado pela OMS, Renato

i Veras, ao descrever problemas metodolégicos que

O g3 genes de sequranca da jonogiidade: | inerirem com a armuisgao de estudos om dosos

determinam a extens&o de vida da espécie; no Brasil, cita: *(...) No desenho de projetos a
o s importancia de fatores socio-econdmicos gue exercem

(B) hauma conexao retrégrada entre mitocondrias efeitos importantes de confundimento nas relagdes
e nucleo celular. Esta descoberta pode explicar a devem ser levados em conta e tratados tanto no
influéncia de genes mitocondriais como o bei2 e desenho quanto na andlise dos estudos(...)” (Renato
as caspases na apoptose, Veras: Developing Countries: Brazil, in: Epidemiology

(C) o efeito sobre a extensdo de vida observado em in Old Age. Ebrahim & Kalache, 1996. pp 49-56).
roedores com a restricdo calérica é mais efetivo
se tal restricdo se iniciar logo apés o nascimento; S&o0 métodos utilizados para prevenir confundimento em

{D) estudos realizados no Caenorhabditis elegans estudos epidemioldgicos:
revelam que, em acordo com o que se observa (A) métodos de correglo de ma classificagéo de
no estudo de fragilidade em humanos, um exposicfo, testes de confiabilidade, estratificagio;
aumento de longevidade esta relacionado & (B) randomizagao, restrigo dos critérios de inclusao,
possibilidade de restauragéo de genes nao pareamento;
funmopantes, . (C) restrigho dos critérios de inclusdo, estratificagéo,

{E) a maior parte dos genes eéxpressadgs nad vllda pareamento;
embrionaria é desnecessaria na vida adulta. ' .

Muitos genes da vida adulta estfio silenciosos (D) pareamento; estrategia retrégrada de delegdo de
durante a vida embriondria. As formas adulta e variaveis; estratificagdo; .
embriondria sdo por vezes genes irmaos cujas (E} estratificag8o, estimativa de efeito come sema
seqléncias de cbédigo genético podem ser variavel possivel; testes de confiabilidade.
semelhantes mas n&o idénticas. . . o

48. A transicao epidemioldgica:

45. Assinale a alternativa correta: {(A) & um fendmeno restrito aos paises ditos

(A) natécnica de amostragem por mlltiplos estagios desenvolvidos, j& que nos paises ditos em
(multi-stage) apenas no estagio inicial a desenvolvimento as condi¢des econdmicas n&o
amostragem & por conveniéncia; a partir dai, permitiriam altera¢des no perfil nosolagico;
escolhem:'se amostras sucessivas por {écnicas (B} ocorre como fendmeno associado a transiqao
de aleatoriedade; demogréfica, correspondendo a mudangas nos

{B) técnicas que utilizam telefone sfo adequadas padrées de morbidade e mortalidade de uma
para amostra representativa de todos os estratos popuiacio;
sociais; (C) acontece quando a incidéncia de doengas

{C) o método de selegdo por quotas & um exemplo infecciosas se torna muito maior do que a de
de selecio aleatbria; doencgas degenerativas;

(D) © método de sele¢do por conglomerados (clus- (D) diz respeito exclusivamente as doengas
ters) € o método de escolha para pequenas infecciosas, parasitarias e nutricionais;
populagbes em que a unidade é o individuo; (E) & apenas um mito ndo confirmado por estudos

(E) os dois principios que norteiam técnicas de experimentais.
amostragem s&o, primeiro, o desejo de evitar viés . ] ]
nos procedimentos de selegio e, também, a 49. Constituem agdes comprovadas de politica publica de
intengéo de, no geral, alcangar precisao maxima prevencdo de doengas, EXCETO:
para certa gama de recursos disponiveis. (A) imunizagfio para gripe em todos aqueles com

46. Consid f Ses abaixo: mais de 65 anos;

- (Lonsidere as alirmacoes abaixo: (B) estimulo a atividade fisica e redugso de peso na
| Orastreamento ¢ uma forma de prevencio secundaria, prevengao do diabetes meliitus;
isto &, de identificagdo de doengas em periodos (C) toque retal para rastreamento de cancer de
assintomaticos; %réstata para agueles com mais de 50 anos de
idade;

. Abuscade casos é uma forma de prevencao terciariz, imuni i ;
na qual doengas estabelecidas e incapacidades ©) tgggg':gﬁi?egacrgrgr:ﬁ:{: gr;lgg gﬁg?ocac'ca em
resuftantes sdo investigadas com o objetivo de se obter i .
diagnosticos precoces; {E) avaliagdo anual_ da press#o arterial para todos

aqueles com mais de 50 anos de idade.

ll. Aavaliagio geriatrica ampla & um termo que descreve . . -
procediﬁmen?os de rastrepamento, busc;‘ de casos e 50. No que tange & mortalidade de idosos brasileiros entre
revisao de problemas existentes ja conhecidos; os anos de 1950 e 2000 ¢ correto afirmar que:

) _ (A) as taxas de mortalidade s&0 maiores entre

V. Séo condigbes para a realizagdo de rastreamento de individuos mais idosos, bem ¢como na populagio
p&obiergas de séaﬁlde Ia existtléncia de um teste masculina quando comparada com a feminina;
adequado, aceitavel pela populagdo; o custo e o0s i i i ;
beneficios de programa devem ser equilibrados; a ® qaut:x: S:xr;ac:’réali:‘igﬁ:ﬁ;éfédg:g:]?ggggsé mm?;
condi¢ao investigada deve causar um impacto idosos:
importante sobre a saide dos individucs, ainda que néo - .
se constitua em um problema de satde pablica. (C) n&o hadiferengas entre as taxas de mortalidade

quando consideradas as populagbes masculina

Assinale a alternativa correta: e feminina;

(A) apenas a afirmativa | esta correta; (D) homens 'idoso.s costumam viver mais que

(B) apenas a afirmativa |l esta correta; © r::'gi;e:d'dosa:'ai_d de entre h d

. . e mortalidade entre as mutheres idosas

(C) apenasasafirmativas | e |l estdo corretas; sao menores do que entre homens idosos e faixas

{D) apenas as afirmativas !l e lil estdo corretas; etarias mais avangadas tém taxas de mortalidade

(E) hatrés afirmativas corretas. menores tanto na populagiio masculina quanto na

feminina.
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